

竹 梯

我家有一把长5米、有13个横■的竹梯。

在我很小的时候，常常看见父亲将它搬来，爬到平房上收拾房顶，或者站在上面给高处的葡萄剪枝，过年的时候搬到大门口，撕掉旧门画，贴上新对联，但每次用完都放回原处。在我家，任何一个物件都是有“家”的，它也不例外，它的“家”在储藏室靠东墙的位置。小时候我的家是带院子的，父亲将院子东边靠院墙处用石棉瓦搭起来，就成了一个小型的储藏室，可以放些杂物，自行车也可以推进去。说是杂物间，每样东西的摆放却井然有序安排合理，绝不杂乱。两个旧柜子有一定的间距，上面分别放两个一样的旧箱子，之间的距离恰巧是稍短于梯子的长度，竹梯就横放在上面，下面还可以放置其他东西，人在下面走也不碰头。

父亲年纪大了，竹梯就闲置不用了。有一年先生借来安装我们院子里的摄像头，用后没有归还，也没有放置到仓库，就一直搁在那里，下雨下雪也无人管它，那样搁置了几年，直到去年父亲问起竹梯，我才想起它还在那里站岗放哨。去看时它的顶部已经裂纹，我爬上去，很多■子咯吱咯吱响，站上去颤颤巍巍的，很让人担心它断掉。

那是父亲心爱的物什，在我们眼里，它却是只备急时所需的脚梯，用后就将它抛之脑后，任风吹霜打雨淋日晒从未想过将它挪一挪，挪到安全的地带。“挪一挪”的念头其实也有过，但终究只是一闪而过，手脚太懒，甚至有种“恶”念头：坏了也无妨，这年头梯子不是啥稀罕物。

看到父亲疼惜的表情，我忽然想起

他的话：“这把梯子和你的岁数一样大，我和你妈结婚时物资奇缺，几家还借不到一把梯子，我便托一个浙江战友找人做了一把，他的家恰巧是安吉的，还给你爷爷做了一把摇椅，梯子到家那天你出生了。”

我想起爷爷生前在摇椅上小憩的身影，爷爷一米八的高大身躯蜷缩在摇椅里，越陷越深，越陷越深。摇椅在夕阳里摇啊摇，旁边放着他的拐杖。后来，爷爷和拐杖都不见了，摇椅就独自在夕阳里摇啊摇。再后来，摇椅成了父亲的专属，他戴着花镜，拿本书，在摇椅上看书，茶叶水放在右手边的高凳子上，他时不时地抿上一口，可能是喝到茶叶了，有时候咂巴咂巴嘴吐了，有时候咂巴咂巴嘴嚼碎了咽了。太阳暖暖地照着，照着摇椅，也照着父亲日益疲倦的身躯与日渐增多的白发。

那把摇椅至今坚固依然。爷爷的味道还留在上面，父亲的茶叶水也偶然溅到扶手上，母亲时常小心地擦拭它，在家人精心的爱护下，它散发出一种迷人的魅力，经过岁月的浸染历久弥新。

竹梯的寿命明显缩短了。父亲的眉毛缩成一团，但终究没有说什么。他已经扛不动竹梯了。先生说了句：“爸，对不起。”扛起竹梯走到仓库。我家的仓库不是石棉瓦临时搭的，是正儿八经的一间大仓库，在院子的西侧，梯子横放竖放都可以，但先生缓缓手，又双手将它高高举起，低下头，满脸的虔诚，将它横放在事先准备好的两个崭新的不锈钢架上。

那一刻，父亲的眉头舒展开来。
(谭丽莎 西华县第一高级中学)

套 鹅



正月十五那天，爸爸妈妈带着我去人民广场玩。

广场里可热闹了，有好多好吃的，好多好玩的，给我印象最深的就是套鹅了。

我们走到一个鹅圈前，那里围了很多人，挤进去一看，有一个人正拿着一把五颜六色的小圈圈套鹅。听说，只要你套中了鹅头，就可以把鹅抱回家，或养或吃都行。

只见那个套鹅的人屏住呼吸把一个圆圈往鹅多的地方扔，鹅们可能被吓傻

了，一只只呆在那里一动不动。“啪”，套住了，那个套鹅的人激动地喊起来：“哈，套住了！套住了！”然后，就抱着那只大白鹅高兴地走了。

我们继续往前走，看到了几台可以用小球打倒卡通人物的游戏机。我打中很多，获得了一个泡泡棒的奖励。我一边走一边吹着泡泡，脑子里还在想着刚才套鹅的有趣场景。泡泡在阳光的照耀下五彩斑斓，真是美丽极了，就像我当时的心情！

(李舒畅 市经济开发区许寨学校)



常言说，打败的鹌鹑斗败的鸡。可真正的鹌鹑斗架我从小见的都是“现场直播”，最有发言权。

那是我刚刚懂事的时候，我的所有玩具都与鹌鹑有关，什么鹌鹑笼子、鹌鹑布袋子、鹌鹑哨子等。听我父亲说，我爷爷从前除拿鞭子当牲口市行户外，还酷爱打鹌鹑、把鹌鹑。有一年，我们王姓一家从老家搬到现在的村子给大户人家种地，两年多后村长要赶我们走，多亏爷爷给六里之外的大户人家韩家打了一只好鹌鹑才说情让我们全家十几口人留下。爷爷去世那年我才四五岁，爷爷打鹌鹑、把鹌鹑的爱好被我二伯继承和发扬了。

说起鹌鹑斗架，那可比蟋蟀斗架好看多了，关上房门，糊上窗户，大白天点上煤油灯，把鹌鹑放在箩圈里斗个输赢，胜者昂首挺胸，败者飞出箩圈。我是经常挤在大人群里观战的，虽说好看好玩，但也不像大人骗小孩的那样，把鹌鹑斗架说得如何厉害，说直斗得满屋子飞，最后在床下墙角找到了，毛也没了，头也没了，只剩下脖子上的一根筋仍在那里一伸一伸地斗哩……现在想来纯是骗小孩的话。

我二伯喜欢把鹌鹑、打鹌鹑，仅逮鹌鹑的大网就织了两三个。在我十来岁时，一个秋日晚上，刚吃过饭，趁着明亮的月光，我二伯召集了七八个人去南坡淮草地里打鹌鹑。南坡离村子

足有四华里路，上世纪六十年代，地多人少，近千亩黑土地没人去种，长出大片大片的淮草，据大人讲就是种上庄稼也长不成，可鹌鹑喜欢在那里繁殖和生活。大人每次下地打鹌鹑都要带上几个稍大点的孩子帮忙拉网，虽然我还小，但那次我也跟着去了。听大点的小孩讲，每次拉网回来，都会分到一只鹌鹑玩，我也想得一只。

秋天的夜晚，凉风嗖嗖，但初次上阵，倍觉有趣。大人把母鹌鹑用笼子装了挂在一起，用它那“噼噼、噼噼”的声音来吸引公鹌鹑，公鹌鹑的叫声是“噼噼喳、噼噼喳”，在另一头张开大网，十几个大人小孩开始拉，结果战利品很喜人，逮了几只公鹌鹑和十几只与鹌鹑极像大人说是没长大的小鹌鹑，战斗结束了，每个小孩发了一只，我抓在手里不敢松开，怕飞跑了，那个高兴劲儿别提了，到家后放在一个鹌鹑笼子里。父亲看到我全身衣服被露水浸透，且又回家那么晚，非常心疼地训斥了我一顿，当看到笼子里的小鹌鹑时，父亲笑着说，都是骗小孩的，真是鹌鹑的话，会给你们小孩玩呀！我非常惊讶，父亲说那是黄莺子，根本长不大，更不会斗架。

噢，原来是这样，从那以后，我再也没去拉网打鹌鹑了。然而，那段美好的童年记忆让我在多年以后仍难以忘怀。

(王跃辉 河南邦杰食品公司)

给远方朋友的一封信

亲爱的胡莘琦：

你好！

我是你素未谋面的一位朋友，我俩有幸能在这里以书信的形式交谈，真好！首先做一下自我介绍，我叫张侯恩，来自河南周口六一路小学五(5)班。我今年10岁，我的爱好很广泛，有钢琴、美术等，我擅长的体育运动有打篮球、踢足球和骑单车。亲爱的朋友，你的爱好有哪些呢？

介绍完自己，就来介绍一下我的学校吧！我们学校的精彩活动可多了，我来给你讲一下吧！有冬季运动会、迎新年元旦联欢会、“六一”联欢会和冬至包饺子活动等。看，这么多精彩有趣的活动，你想参加吗？有机会来我的学校，我带你参加好吗？

我爱我的学校，更爱我的家乡周口。就让我来介绍一下我们周口极具代表性的建筑——周口市博物馆吧。它位于周口市东新区，馆藏文物2000余件。博物馆高大雄伟，气势磅礴。对

了，还要告诉你一件事，我还是博物馆讲解员团队的队长，手下有十几个“兵”呢！你来周口的话，我带你参观这个美丽的博物馆，亲自为你讲解关于周口的历史和文化，好吗？

亲爱的朋友，来到周口，我不但会带你游玩周口的名胜景点，还会带你去吃周口的美食小吃，有胡辣汤、灌汤包、羊肉烩面、邓城猪蹄、淮阳小烧鸡、商水大盘鸡、小酥肉等，这些美食有很多都是非物质文化遗产的代表，美味可口，保证让你吃后念念不忘。

听老师介绍，你在浙江杭州上学，你那里有什么好吃的、好玩的，记得写信告诉我哦，希望我们成为好朋友。来吧，我的朋友，欢迎你来我美丽的家乡，周口欢迎你。

祝你学习进步！

你的新朋友：张侯恩

2019年3月18日

(张侯恩 周口六一路小学)